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Császár István*

Recenzió
a Menekültek, migránsok, új hazát keresők című kötetről

Szerkesztette: Papp Klára és Kerepeszki Róbert.  
Debrecen, 2016. 268 oldal

A migráció a jelenlegi európai politikai közbeszéd egyik fontos kérdése. 
Nem múlik úgy el nap, hogy ne jelennének meg olykor egymásnak el-
lentmondó hírek a médiában. Ezért is fontos, hogy megfelelően tájékozot-
tak legyünk e jelenségről, aminek alapját legjobban a tudomány aktuális  
álláspontja adhatja. A következő recenzió a migráció kérdésével foglal- 
kozó 2015-ös, a Debreceni Egyetemen megtartott tudományos konferen-

cia előadásait közlő kötetet kívánja bemutatni, mely kötet mind a szakma, 
mind az érdeklődő közönség számára élvezetes olvasmány lehet. 

2015. november 26-án a Debreceni Egyetemen Menekültek, mig-

ránsok, új hazát keresők címmel nagy sikerű nemzetközi tudományos 
konferenciát tartottak, melynek keretein belül a migráció aktuális kér-
dései mellett annak történeti aspektusaival, valamint a 20. századi nép-

mozgásokkal is foglalkoztak. Jelen recenzió a szimpózium előadásainak 
átdolgozott, jegyzetekkel ellátott változatait összegyűjtő konferenciakö-

tetet kívánja bemutatni, mely 2016 őszén jelent meg a Debreceni Egyetem  

Történelmi Intézetének gondozásában.
A kötet tartalmilag három részre osztható: az Előszót a konferen-

cia nyitóelőadásának kétnyelvű közlése követi, az ezt követő fejezet a 
migráció történelmi aspektusait mutatja be az újkortól a 20. századig, az 
utolsó tartalmi egységben a migráció jelenkori kihívásait tárgyaló tanul-
mányokat olvashatjuk. 

Az előszó után Szergej Vasziljevics Surigin1 A munkavállalói be-

vándorlás Oroszországba a nemzetbiztonság kontextusában: külső kihívás 

című tanulmányát olvashatjuk előbb orosz, majd magyar nyelven. A szerző 
részletesen tárgyalja az utóbbi évek során Oroszországot és a régiót ért mig-

rációs kihívásokat. Vizsgálja a posztszovjet térség gazdasági kapcsolatrend-

szerének átalakulását, az ezzel kapcsolatos bevándorlást, az orosz nemzet 
és nyelv helyzetének átalakulását a Szovjetunió utódállamaiban. A tanul-
mány egy átfogó helyzetelemzést ad a migráció különböző változatait érin-

tő gazdasági és politikai folyamatokról az Oroszországot övező térségben.

* Oktató, II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék
1 Igazgatóhelyettes, Ruszkij Mir Alapítvány (Moszkva)
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A migrációt mint történelmi jelenséget vizsgáló fejezetet Bozzay 
Réka2 Tanulási célú migráció. Debreceni diákok kora újkori peregriná-

ciója nyugat-európai egyetemeken (1588–1795) című tanulmánya nyitja. 
A szerző a debreceni diákok körében kimutatható tanulási célú migrációt 
mutatja be bő két évszázados tendenciákat figyelembe véve, munkája  ele-

jén a kérdéssel foglalkozó főbb monográfiákat, cikkeket ismertetve. A je-

lenség gyökerei egyértelműen a reformáció elterjedéséig vezetnek vissza. 
Ekkor kezd kialakulni az az oktatási rendszer és hálózat, mely lehetővé te-

szi a diákok kiutazását, továbbtanulását. A szerző által vizsgált aspektusok 
a következők: a tanulmányok helye, a választott szakok, a támogatási le-

hetőségek, a küldő és fogadó fél viszonya, illetve a „menni vagy maradni” 
dilemma. A szerző kiemeli, hogy a debreceni diákok jelentős létszámban 
vettek részt a nyugat-európai peregrinációban, de többségük hazatért, és 
tudását a helyi közösség szolgálatába állította. 

Pusztai Gábor3 Migráció Hollandia „Arany Évszázadában”. Flaman-

dok, zsidók, hugenották és magyarok című tanulmánya már a végleges lete-

lepülés kérdésével foglalkozik. Az Arany Évszázadban Hollandiába érkező 
migránsok nagyrészt keresztény, protestáns hátterűek voltak (kivéve a zsidó 
bevándorlókat), komoly szaktudással rendelkeztek, amelyre a befogadó or-
szágoknak kifejezetten szüksége volt. Ez nagyban elősegítette a helyi ipar 
fellendülését, vagy új szakmák – és ezzel új, versenyképes termékek – elter-
jedését is. A 17–18. századi migránsok nagyon gyakran jelentős anyagi hát-
térrel rendelkeztek, komoly tőkebefektetést hajtottak végre új hazájukban. 
A bevándorlók aránya 10% alatt maradt, ennek ellenére beilleszkedésük ne-

hézkes volt. Gyakran csak a második generációnak sikerült besimulnia a 
többségi holland társadalomba.  A magyar munkavállalók főleg matrózként 
szolgáltak, halálozási arányuk rendkívül magas, 82,3% volt. 

Kijelenti a szerző, hogy a holland médiában 2015 őszén észlelhető 
euforikus hangulatú pozitív előrejelzések, melyek a jelenlegi, Észak-Af-
rikából Európába irányuló migráció és az Arany Évszázadban végbement 
bevándorlás között vonnak párhuzamot, némi korrekcióra szorulnak. A je-

lenlegi migráció sem kulturális, sem vallási, sem pedig gazdasági/pénz-

ügyi szempontból nem azonos a  400 évvel ezelőtti migrációval. 
A kötet következő tanulmánya Gellén József4 munkája: A tengeren-

túlra irányuló európai kivándorlás általános vonásai a 19–20. század for-

2 Egyetemi adjunktus, DE Bölcsészettudományi Kar, Történelmi Intézet
3 Egyetemi docens, DE Bölcsészettudományi Kar, Néderlandisztika Tanszék
4 Nyugalmazott egyetemi adjunktus, DE Bölcsészettudományi Kar

Császár István
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dulóján címmel. A migráció (kivándorlás-bevándorlás) nagy néptömegek 
jelentős földrajzi távolságokat átívelő helyváltoztatása, mely napjainkban 
még fontosabb kutatási területté válik. A migráció öngerjesztő képességé-

hez hasonlóan, bár csekélyebb mértékben, de képes önmaga lassítására, és a 
lassulás fokozására is a hanyatló szakaszban. Ekkor a rendszer két végpont-
ja között a kapcsolat gyengül, ezzel egyidejűleg az induktív erő is csökken. 

A szerző migrációs modellek bemutatásával vázolja a döntési folya-

matokat és a társadalmi szelekciót. Szó esik a nemek közti arányok vál-
tozásáról. A tanulmányban számos táblázat, diagram és vázlatos térkép is 
segíti a pontosabb értelmezhetőséget.  Szó esik továbbá a migrációs háló-

zatról mint közösségről, annak hatásait is bemutatja a szerző. A tengeren-

túlra irányuló áttelepülés mérséklődésével kapcsolatban kijelenti, hogy a 
tömeges migráció elengedhetetlen kellékeként létrejövő hídfőállás-közös-

ségek ellentétes irányokba, az integrálódás/asszimilálódás, vagy a gettó-

sodás, az enklávék nagy kulturális homogenitású szigetei irányába is moz-

gathatják a bevándorlókat. Ez utóbbi esetében csak idő és számok kérdése, 
hogy vagy a bevándorlók szigetszerű enklávéi, vagy a perforálódó befoga-

dó társadalmak képezik a végső kimenetelt, a mozaikot.
Barta Róbert5 Emery Reves – Egy sikeres magyar emigráns című ta-

nulmányában egy izgalmas életút bemutatásával enged betekintést a 20. 
századi nagypolitikai életbe. Emery Reves (Révész Imre) – Winston S. 
Churchill magyar származású irodalmi ügynöke, üzlettársa és a későbbi-
ekben személyes bizalmasa – az első világháború után hagyta el Magyar-
országot, több mint negyven évig sikeres üzleti és sajtótevékenységet foly-

tatott, a sajtópropaganda, a könyvkiadás és ennek nyomán a nemzetközi 
politikai közvélemény befolyásolása, a széleskörű kapcsolati hálók kiépí-
tése terén rendkívül eredményesnek bizonyult. A tanulmány Reves élet-
útjával, sajtó- és üzleti tevékenységével foglalkozik, érintve Churchill és 
Reves együttműködésének sikereit és buktatóit. A munka elkészítése során 
a szerző saját kutatásai és publikációi mellett felhasználta a korabeli, vala-

mint az újabb, angol és magyar nyelven publikált forrásokat, visszaemlé-

kezéseket, feldolgozásokat, a témára vonatkozó sajtóanyagot. 
Pallai László6 „Valahol Európában.” Népességátrendeződés  

Közép- és Kelet-Európában a második világháború korában című munká-

jában egy vészterhes időszak tragikus jelenségével foglalkozik.  A második  

5 Egyetemi docens, DE Bölcsészettudományi Kar, Történelmi Intézet
6 Egyetemi adjunktus, DE Bölcsészettudományi Kar, Történelmi Intézet

RECENZIÓ A MENEKÜLTEK, MIGRÁNSOK, ÚJ HAZÁT KERESŐK...
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világháború alatt és az azt követő években menekültek sokasága lepte el az 
európai utakat, csonka családok milliói kerestek menedéket, jelentős népes-

ségátrendeződés ment végbe, miközben gyermekek százezrei maradtak ár-
ván.  A második világháború idején lezajlott etnikai változásoknak azonban 
tágabb történelmi háttere is van. Ezen tényezők már az európai nemzetál-
lamok kialakulásakor felmerülnek a 18–19. század fordulója idején, de az 
első világháborút követően is jelentős területi átrendeződések mennek vég-

be Közép- és Kelet-Európában. A szerző ezeket a jelenségeket is bemutatva 
veszi górcső alá a második világháború utáni változásokat, számos táblázat-
tal, korabeli fotóval, jelenlegi emlékhely bemutatásával téve színesebbé ta-

nulmányát. Kijelenti, hogy a második világháború alatti kitelepítések, töme-

ges migrációk számos országban évtizedes tabutémává, kényes belpolitikai, 
vagy nemzetközi kérdéssé váltak. Régiónkban csak a rendszerváltások után 
mertek bátrabban a témához nyúlni (pl. a Beneš-dekrétumok megítélése).

A fentiekhez jól kapcsolódik, illetve lezárja a történelmi áttekintése-

ket Bíró-Lukovics Anikó7 Az államilag propagált migráció mint a nemzet- 
államiság kiépítésének eszköze Csehszlovákiában 1945 után című tanul-
mánya. A második világháborút követően Csehszlovákiában nagy mértéket 
öltött az országon belüli és kívüli lakóhely-változtatás, ami közvetve vagy 
közvetlenül az állam szinte összes nemzetiségét, állampolgárát érintette. A 
szerző azt vizsgálja, hogy milyen előzményei voltak Csehszlovákia nem 
szláv kisebbségei ellen fordulásának. Tanulmányában a kurrens szakiro-

dalomra, sajtóelemzésre és levéltári forrásokra hivatkozva elemzi a nagy 
népmozgásokat Csehszlovákiában, vizsgálja a belső telepítéseket Szlová-

kia területén. Tanulmányát a kommunista hatalomátvétel hatásaival zárja a 
kisebbségpolitikában. Kijelenthető, hogy a háború utáni nemzetiségi poli-
tika felülvizsgálata a desztalinizációs időszakkal vette kezdetét, ami együtt 
járt többek között a Csemadok érdekvédelmi tevékenységének beindulásá-

val, de a prágai tavasz elsöprésével együtt ezek a nézetek is eltűntek.
A migráció jelenkori kihívásait vizsgáló munkák sorát Lajos Veroni-

ka8 Migránsvilágok, jótékonykodás és gyakorlati alkalmazása. Lehetséges 
kulcskérdések a kortárs migrációs folyamatok kutatásában című tanulmá-

nya nyitja. A szerző a kortárs migrációs folyamatok társadalomtudományi 
kutatásainak három témakörét emeli ki: a kortárs migránsválságok termé-

szetét, a jótékonykodást és a gyakorlati alkalmazás kérdését. Ezek egyrészt 

7 PhD-hallgató, DE Bölcsészettudományi Kar, Történelmi és Néprajzi Doktori Iskola
8 Tudományos munkatárs, MTA-DE Néprajzi Kutatócsoport
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jól láthatóan körvonalazódnak a hazai és nemzetközi tudományosságban, 
másrészt hozzájárulhatnak a jelenlegi helyzet, a menekültválság magyar-
országi jelenségének megértéséhez, a kialakult konfliktusok értelmezésé-

hez, továbbá azok gyakorlati megoldásához, ezáltal egy hosszú távon jól 
működő integrációs stratégia kialakításához. 

Süli-Zakar István9 több évtizedes egyetemi oktatói és kutatói tapaszta-

lataiból szemezget A globális migráció társadalomföldrajzi háttere című ta-

nulmányában. Elemzésében érinti a népességnövekedés jelenségét, az orga-

nikus és anorganikus demográfiai robbanást, kiemeli a létbiztonság hiányát 
Dél-Ázsiában és Afrikában, az ökológiai krízis negatív hatásait. A szerző 
hangot ad véleményének, miszerint a jelenlegi migrációs válság egy glo-

bális kérdés kisebb aspektusa, csak a jéghegy csúcsa. Okai között szerepel 
Afrika és Dél-Ázsia túlnépesedése, elszegényedése, az ezekben a régiókban 
pusztító klímaváltozás, elsivatagosodás, éhezés, vízhiány. Jelenleg ebben a 
térségben nem találni olyan országokat, melyek az európai mércével mérve 
biztonságosnak tekinthetők. A szerző szerint Nyugat-Európa vezető politi-
kusai túlbecsülik lehetőségeiket, Európa gazdasági tartalékai eltörpülnek a 
problémák megoldásához szükséges erőforrások nagyságához képest.

Vető Gábor10 A Közös Európai Menekültügyi Rendszer elvei című ta-

nulmányában kifejti, hogy a rendszer humanitárius elveit az uniós tagálla-

mok a belső és a nemzetközi jogban foglalt kötelezettségeiknek megfele-

lően alkalmazzák. Az Emberi Jogok Európai Bíróságának köszönhetően az 
európai államok a legmagasabb szinten biztosítják az emberi jogok védel-
mét, így a menedékhez való jogot is. A rendszer együttműködését segítő 
elveinek alkalmazására az EU tagállamait az EMUSZ 80. cikke kötelezi, 
ennek mértéke azonban jórészt a tagállamok önkéntes vállalásaitól függ.

Tóth-Matolcsi László11 Az oktatás mint integrációs eszköz hatékony-

sága. Első és második generációs bevándorló gyerekek tanulmányi ered-

ményessége alapján című tanulmányában leírtakhoz az OECD tagorszá-

gokban 2000 óta háromévente elvégzett PISA-felmérés eredményeit vette 
alapul. A felmérések és a szakirodalom megállapításait figyelembe véve 
kijelenti a szerző, hogy az oktatás hatékony integrációs eszköz lehet, de 
eredményessége nagyban függ egyéb tényezőktől is. Az egyértelmű, hogy 

9 Egyetemi tanár, professor emeritus, DE Természettudományi és Technológiai Kar, Társadalom-
földrajzi és Területfejlesztési Tanszék (1945–2017)
10 Kutatási asszisztens, PhD-hallgató, MTA Társadalomtudományi Kutatóközpont Lendület-HPOPs 
Kutatócsoport, DE Állam- és Jogtudományi Kar
11 Egyetemi adjunktus, DE Állam- és Jogtudományi Kar, Közpolitikai és Alkalmazott Szociológiai Tanszék
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önmagában az oktatási rendszerbe való integrálás nem jelenti a migráns 
sikeres társadalmi beilleszkedését. Ez utóbbiban a bevándorlók esetében 
ugyanazok a tényezők játszanak szerepet, mint az őslakosoknál. Sikerte-

lenségük sem eltérő származásukra vagy kultúrájukra vezethető vissza, 
hanem azokra az egyéb mikroszintű tényezőkre (szülők alacsony iskolá-

zottsága, társadalmi státusza, rossz iskolaválasztás stb.), amelyek miatt 
egy helyben született gyerek is nehezebben fog tudni érvényesülni.

A Dajnoki Krisztina12 és Kőmíves Péter Miklós13 szerzőpáros által 
jegyzett Migránsok integrációja a munkaerőpiacon és az oktatás világá-

ban – lehetőségek és kérdések című tanulmányban egy jelentős kihívást 
vizsgál, amellyel az EU-nak és tagállamainak egy szilárd integrációs rend-

szer kiépítése révén kell szembenézniük. A tanulmány kérdéseket és lehe-

tőségeket vázol, külön-külön az oktatási és a munkaerőpiaci szférára vo-

natkozóan. Az oktatással kapcsolatban többek között a nemzetközi pozitív 
tapasztalatok felhasználása, az egyedi szakképzési modell alkalmazása, a 
validáció lehetőségének kidolgozás, a jogi háttér megalkotása a legfon-

tosabb. A munkaerőpiaci integrációval kapcsolatban a modellfelállítást, a 
menekültek vállalkozói kompetenciáinak felmérését és fejlesztését, a ma-

gyar munkaadók migránsok fogadására és alkalmazására való felkészítését, 
és a hazai népesség migrációs érintettségének vizsgálatát lehet kiemelni. 

A jelenkori migrációs kihívásokkal foglalkozó fejezetet és egyben a 
tanulmánykötetet Pierog Anita14 és Szabados György Norbert15 Migránsok, 

civilek, szervezeti lehetőségek – civil szervezetek a migránsokért, a migrán-

sok által című tanulmánya zárja. A szerzők párhuzamot vonnak a beván-

dorlás jelensége és az azokkal foglalkozó civil szervezetek munkája között, 
statisztikai adatokat felhasználva vizsgálják a migráció motivációs ténye-

zőit és tendenciáit. A migrációs „probléma” mögött két tényező állhat: a 
nagyméretű, félelmet keltő embertömeg, valamint a kulturális különbségek. 
Utóbbinál főleg az európai szekularizált hétköznapok és az iszlám identitás 
fontossága ütközik. A szerzők foglalkoznak a civil szervezetek kérdésével 
mint tevékenység és mint jogi tényező vizsgálatán keresztül. A tanulmány 
célkitűzése bevallottan nem a ténymegállapítás, hanem a kérdésfelvetés. 

12 Egyetemi docens, DE Gazdaságtudományi Kar, Emberi Erőforrás Menedzsment Tanszék
13 PhD-hallgató, DE Gazdaságtudományi Kar, Ihrig Károly Gazdálkodás- és Szervezéstudományok 
Doktori Iskola
14 Egyetemi adjunktus, DE Gazdaságtudományi Kar, Vezetés- és Szervezéstudományi Intézet, Ve-
zetéstudományi Tanszék
15 Egyetemi adjunktus, DE Gazdaságtudományi Kar, Vezetés- és Szervezéstudományi Intézet, Szer-
vezés és Kommunikáció Tanszék
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Legfontosabb intézkedések szempontjából a szerzők a következőket emelik 
ki: egyrészt fontos lehet a migránsokkal foglalkozó civil szervezetek számá-

nak, működésének és tagjainak felmérése, másrészt fontos lehet az egyén, a 
hétköznapi állampolgár migrációs érintettségének feltárása. 

Összességében kijelenthető, hogy a migráció kérdésköre napjaink 
egyik fontos témája a sajtóban, és ezáltal a közbeszédben is. A megfelelő 
véleményalkotás szempontjából fontos, hogy létrejöjjenek azok a tájéko-

zódási pontok, melyekhez igazodhatunk, vagy ütköztethetjük velük a véle-

ményünket. A Debreceni Egyetem által szervezett Menekültek, migránsok, 
új hazát keresők című konferencia és az ebből készült azonos című kötet 
ilyen tájékozódási pont lehet mind a kérdéssel foglalkozó szakma, mind az 
érdeklődő nagyközönség számára is.
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